

سلطان علاء الدین خلجی کے مذہبی رجحانات

از جناب ضلعی احمد صاحب نظامی ایم اے - ایل ایل بی -

استاذ شعبہ تاریخ مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

سلطان علاء الدین خلجی کا عہد حکومت، اسلامی ہند کی سیاسی اور مذہبی تاریخ کا سب سے زیادہ تباہ کن باب ہے اس زمانہ میں مسلمانوں کے سیاسی اور روحانی دونوں نظام، مشکلات و مصائب کے ابتدائی منازل طے کرنے کے بعد، اپنے پورے شباب پر پہنچ گئے تھے۔ ایلٹمش اور بلبن نے جس عمارت کی بنیادیں رکھی تھیں اس کو علاء الدین نے اپنے تدبیر اور صلاحیت جہانبانی سے پایہ تکمیل کو پہنچا دیا تھا۔ مسلمانوں کا سیاسی اقتدار شمالی ہندوستان کی ہر چھوٹی بڑی طاقت نے تسلیم کر لیا تھا اور سارا جنوبی ہندوستان سلطان کی جہانبکشیانہ ہمت کا بازو بچہ بن گیا تھا۔ سلطنت کی بنیادیں مستحکم اور استوار ہو چکی تھیں۔ روحانی دنیا میں جس چراغ کو حضرت خواجہ معین الدین چشتی اجیری رحمۃ اللہ علیہ اور حضرت بابا فرید مسعود گنج شکر احمد دہلوی نے با د مخالف کے تیز دند چھوٹکوں کے درمیان روشن کیا تھا، اس وقت نہایت آب و تاب کے ساتھ جگمگا رہا تھا۔ حضرت شیخ نظام الدین اولیا رحمۃ اللہ علیہ کی خانقاہ سے حقیقت و معرفت کے چشتی اہل سب نے نئے مہلات شاہی میں اگر مسلمانوں کے جاہ و جلال، شان و شوکت کے نظارے دکھائی دیتے تھے تو غیاث اللہ میں اپنے استاذ محترم پروفیسر شیخ عبدالرشید صاحب شعبہ تاریخ مسلم یونیورسٹی کالج مددمنون ہوں کہ انہوں نے اس مضمون کو ملاحظہ فرمایا، اور اہم اصلاحیں اور مفید اضافے کئے۔

شیخ نے اپنے خلوص و محبت سے عوام کی زندگی میں ایک حیرت انگیز اخلاقی انقلاب پیدا کر دیا۔ دہلا
کی کوششوں کا جو نتیجہ ہوا وہ برنی کی زبان سے سینے

” سبھان اللہ عجیب ایسے دلوالعجب سبھان اللہ! عجیب دن اور عجیب زمانہ
روزگار سے کہ درودہ سال آخر عہد تھا جو علاؤ الدین ظلی کی حکومت کے آخری
علائی خلق را مشاہدہ افتاد کہ از طرفنے دس سال میں نظر آیا یعنی ایک طرف سلطان
سلطان علاؤ الدین از جہت صواب نے اپنے ملک کی علاج اور بہبودی د
و صلاح ملک خود جمع مسکرات و اصلاح کے لئے نام نشہ آور چیزیں۔
مناسبی و اسباب فسق و فحور بہ تہر و غلبہ ممنوعات اور فسق و فحور کے تمام اسباب
و تعزیر و تشدید و بند و زنجیر منع می ان سب کو جبر و تہر اور تشدد اور سخت
کرد و از طرف دیگر گیری کے ذریعہ ورک دیا تھا اور دوسری
ہمد آں ایام شیخ الاسلام نظام الدین طرف انہیں دوزں میں شیخ الاسلام نظام الدین
در سعیت عام کشادہ بود گناہگار ادنیار نے عام بیعت کا دروازہ کھول کھا
راخرقہ و توبہ می داد و بارہ خود قبول تھا گنہگاروں کو خرقہ و توبہ عطا فرماتے اور
می کرد و خاصا و عانا و غنیا و مفلسا اور خود اپنے ارادہ سے توبوں کرتے تھے۔
و ملکا دستعلما و جاہلاد شریفیاد سوتیا اور ہر شخص کو خواہ خاص ہو یا عام مالدار ہو
و مصریاد و رستاقیاد و غازیاد و مجاہدا یا غریب۔ بادشاہ ہو یا ستعلم، جاہل ہو یا
و احرار و عبید طاہقہ و توبہ و مسواک شریف۔ بازاری ہو یا شہری ہو یا گنوار
یا کی می فرمود و جماہیر طوائف مذکور ہو یا غازی۔ اور مجاہد ہو۔ آزاد ہو یا غلام
از انجہ خود را مرید خدمت شیخ می دانستند ہر ایک کو توبہ اور پاک کی مسواک دیتے تھے۔

و اگر کے را از دریا مگلان در شیخ
 اور سب لوگ چونکہ اپنے آپ کو حضرت
 نغز نے افتادے باز بہ تجدید بیعت کرد
 کامرید اور خدمت گزار سمجھتے تھے۔ اس
 و فرقہ تو بہ سندی و شرم مریدی شیخ
 لے بہت سی ناگردنی باتوں سے پرہیز کرتے
 تھے۔ اگر حضرت کے یہاں آیتراوں میں کہ
 خلق را از بسیاری منکرات سراو
 علائقہ مانع می شد و خلق عامہ تقلیداً
 کسی سے کوئی لغزش ہو جاتی تھی تو وہ پھر
 و اعتقاد اور طاعت و عبادت
 بیعت کی تجدید کر کے توبہ کی خرقہ لے لیتا
 رعبت نمودہ بودند
 تھا۔ اور حضرت سے مرید ہونے کی شرم
 ... و دلہائے خواص و عوام سبکی
 بہت سے لوگوں کو کھلم کھلا باچھے چوری
 و تکیو کاری گرا تیدہ و عاشا و کلا در
 بہت سے منکرات کے ارتکاب سے بچاتی
 چند آخر عہدِ ملائی نام شراب و شاہد
 تھی اور خلقِ خدا عام طور پر تقلیداً اور اعتقاداً
 دنس و فحور و قمار و فحش و لواطت
 طاعت اور عبادت کی طرف رغبت رکھتی
 و بچہ بازی بر زمان اکثر مردماں گذشتہ
 تھی۔ خواص اور عوام کے دلوں میں نیکی اور
 با شدہ لے
 نکو کاری نے جگہ بگڑ لی تھی۔ ماشا و کلا جو
 ملاؤ الدین کے عہد کے آخری چند برسوں میں
 کہیں شراب و شاہد۔ فسق و فجور۔ قمار۔ فحش
 لواطت۔ بچہ بازی وغیرہ کا نام بھی لوگوں
 کی زبان پر گزرا ہو۔

ہر علم کے استاد اہم ہر مہتر کے ماہر اس وقت دلی میں موجود تھے۔ برنی نے اس زمانہ کے مشائخ اہل علم

لہ تاریخ فیروز شاہی۔ ص ۲۲۲ - ۲۲۶

سادات، داعظین، ماہرات فن قرأت، ندما، مورفین، اطباء، منجمین، سردرگوپوں اور شعرا کا یہ تفصیل ذکر کیا ہے۔ اور بعد کو بے اختیار زبان سے نکل گیا ہے۔

”چند چیز از عجائب روزگار باسعائے چند چیزیں عجائب روزگار کی ایسی دیکھنے و مشاہدہ می شد کہ آن چنان در پیچ میں آئی ہیں جو کسی عہد اور کسی زمانہ میں عہدے و عصرے دیگر مشاہدہ نہ دیکھے میں نہیں آئیں۔ اور نہ شاید کبھی شد و شاید کہ معائنہ ہم نہ شود“ دیکھی جاسکیں۔

اسلامی ہند کے اس تابناک دور میں حکمرانی کرے والے سلطان، علاؤ الدین خلجی کے مذہبی معتقدات درجانات کو مورخوں نے نہایت غلط سمجھا ہے اور یہ غلط فہمی اس قدر عام ہو گئی ہے کہ ہندوستان کی ہر تاریخ میں علاؤ الدین خلجی کی مذہب سے بے تعلقی کی داستان ملتی ہے۔ اس مضمون میں ہم اس کے مذہبی انکار، رجحانات و اعمال کو سمجھنے کی کوشش کریں گے۔

غلط فہمی کے اسباب | سلطان علاؤ الدین خلجی کی مذہب سے بے اعتنائی کے بارے میں مجموعہ داستانیں مشہور ہوئی ہیں وہ سب صنیا و الدین برنی کے بیانات کا نتیجہ ہیں۔ زمانہ حال کے مورخوں نے اس سلسلہ میں دوز بردست غلطیاں کی ہیں۔ اور ان ہی کا وجہ سے وہ سلطان کے معتقدات و رجحانات کے متعلق صحیح رائے قائم نہیں کر سکے۔ اول تو یہ کہ انھوں نے علاؤ الدین خلجی کے متعلق برنی کے خیالات پر غور کرنے سے قبل خود برنی کے رجحانات، مذہبی معتقدات، و نظریات پر غور نہیں کیا۔ جب تک برنی کے مذہبی ذہن و شعور، سیاسی تصورات، پایاں عمر کی تمہیوں اور ان سے پیدا شدہ اثرات کو ذہن میں نہ رکھا جائے برنی کو سمجھنا بہت مشکل ہے۔ پروفیسر شیخ عبدالرشید شیعہ تاریخ مسلم یونیورسٹی نے انڈین ہسٹری کانگریس (پٹنہ) کے خطبہ صدارت میں کہا تھا۔

لے تاریخ فیروز شاہی - ص ۲۳۹

”تاریخ فیروز شاہی مصنف ضیاء الدین برنی کو اب تک جس قوم سے بڑھا گیا ہے۔ یہ کتاب اُس سے زیادہ توہم اور مفصل مطالعہ کی مستحق ہے۔ اس عہد پر شاید ہی کوئی ایسی کتاب ہو جو آپ کے لئے اس سے زیادہ دلکشی کا باعث ہو۔ جس قدر آپ اس کو بڑھتے جائیں گے اسی قدر اپنے آپ کو مصنف سے زیادہ قریب محسوس کرتے جائیں گے۔ مصنف اپنے رجحانات اور اپنا نقطہ نظر بلا کسی خوف تڑپ کے بیان کرتا اور معمولی انسانی کمزوریاں اور خوبیاں دونوں کو نمایاں کرتا ہے وہ اپنے عہد کی ایک خصوصیت کو زیادہ نمایاں کرتا ہے یعنی یہ کہ قانون کے ساتھ ساتھ اور کئی قانون سے بھی زیادہ منغذت پر زور دیتا ہے“

دوسری غلطی جو زمانہ حال کے مورخوں نے کی ہے وہ یہ ہے کہ علاؤ الدین خلجی کے متعلق برنی نے جو کچھ اور جس انداز میں کہا ہے اس پر مجموعی ”حیثیت سے عذر نہیں کیا۔ بعض مورخین نے تو پہلے سے قائم کئے ہوئے نظریات کو صحیح ثابت کرنے کے لئے برنی کے مجھے سیاق و سباق سے علیحدہ کر کے بیان کئے ہیں اور اس طرح نہ صرف ایک زبردست غلط فہمی پھیل گئی ہے بلکہ خود برنی کا مافی الضمیر بھی غلط سمجھا گیا ہے۔

برنی کے متعلق بعض باتیں یاد رکھنے کی ہیں کیونکہ ان کے بغیر اس کو صحیح طرح سے نہیں سمجھا جاسکتا۔

(۱) برنی ایک مذہبی آدمی تھا۔ اور بقول ڈاکٹر اشتیاق حسین قریشی

”قانونی معقولیت کے متعلق برنی کے خیالات بڑے سخت تھے“

”لوازم امور بادشاہی“ کے متعلق اس کے اپنے مخصوص نظریات تھے۔ ان نظریات کا اندازہ

“Administration of the Sultanate. of Delhi” p. 44

اس کی کتاب "فتاویٰ جہانگیری" سے ہوتا ہے۔ ان ہی نظریات کے ماتحت وہ ہر سلطان کو دیکھتا ہے۔ جو اس معیار پر پورا نہیں اُترتا وہ اس کی نظر میں مذہبی اعتبار سے گرجاتا ہے۔

(۲) برنی نے اپنی کتاب فیروز شاہ تغلق کے عہد میں کھلی تھی۔ فیروز بے حد پابندِ شرع اور

مَدین بادشاہ تھا، علماً و مشایخ سے سلطنت کے معاملات میں مشورہ کرتا تھا اور اس پر عمل کرتا تھا۔ جب برنی فیروز کے اس احترام اور پابندیِ شرع کو دیکھتا ہے اور پھر گزشتہ سلاطین کے حالات پر عہد کرتا ہے تو مذہبی حیثیت سے ان کے نقوض مانڈ پڑنے لگتے ہیں اور وہ بے اختیار کہہ اُٹھتا ہے۔

— ازاں روز کہ دہلی فتح شدہ است و جب سے دہلی فتح ہوئی اور اسلام ہندوستان

اسلام در ہندوستان ظاہر گشتہ بعد میں ظاہر ہوا ہے سلطان موزالدین محمد سام

از سلطان موزالدین محمد سام بادشاہی کے بعد سے اب تک فیروز شاہ سلطان سے

علیم تر و شرفگین تر دشمن و مہربان زیادہ کوئی بادشاہ بردبار۔ شرمیلا دشمن

دشمن شناس و داددار تر در اسلام مہربان۔ حق شناس۔ اور وفادار۔ اور

دستمانی پاکیزہ اعتقاد تر از سلطان اسلام اور مسلمانی میں پاکیزہ اعتقاد دہلی

عہد و زمان فیروز شاہ السلطان پائے کے تخت پر نہیں بیٹھا۔

بر تخت گاہ دہلی نہنہادہ است

پھر ایک جگہ پکارتا ہے

"من بچھ سلطان العہد... در اھطاً میں نے مسلمانوں کے حقوق کی مراعات اور

حقوق مسلمانان و ایتیار احکام شرع احکام شرع محمدی کی تمسک کے لحاظ سے سلطان

محمدی بادشاہے دیگر ندیدہ ام" وقت (فیروز شاہ) جیسا کوئی دوسرا نہیں دیکھا!

لے تاریخ فیروز شاہی - ص ۵۴۸

اس "تقابل" اور "موازنہ" نے اس کے ذہن پر بڑا اثر کیا ہے۔ برنی کا مطالعہ کرتے وقت اس پہلو کو نظر انداز نہیں کرنا چاہیے۔

برنی کے ذہن میں بعض سماجی تعصبات بھی کام کر رہے ہیں وہ ایک ایسے زمانہ میں پیدا ہوا تھا جب خانہ دانی سجاوت و مصالحت پر بڑا فخر کیا جاتا تھا۔ اہلبیتش اور بلہین نے اپنے تحت و تاج کے گرد صرف اعلیٰ خاندان کے لوگوں کو جمع کیا تھا۔ علاؤ الدین خلجی اور محمد بن تغلق نے ذات و نسل کے یہ سب امتیازات اٹھا دیئے۔ ان دونوں کی نظر میں "ذاتی قابلیت" سب سے بڑا معیار تھی۔ برنی خلافت اس کے برنی کا عقیدہ تھا کہ حکومت کا کام صرف اعلیٰ خاندانوں تک محدود رہنا چاہیے۔ اس بنا پر اس کو علاؤ الدین خلجی اور محمد بن تغلق سے ایک بنیادی اختلاف پیدا ہو گیا تھا۔ پروفیسر شیخ عبدالرشید نے برنی پر اپنے فاضلانہ مقالہ میں اس پہلو پر روشنی ڈالتے ہوئے لکھا ہے۔

"برنی کے صناعات میں جگہ جگہ ان لوگوں کے خلاف جھغولنے اس سماجی توازن

کو اجڑ کر دیا تھا ایک ذاتی ناراضگی کا جذبہ کارفرما نظر آتا ہے"۔

برنی کے ان بنیادی تصورات اور رجحانات کو ذہن میں رکھ کر جب اس کا مطالعہ کیا جاتا ہے تو ہم اپنے آپ کو مصنف سے زیادہ قریب محسوس کرتے ہیں اور اس کے ذہنی تحریکات کو سمجھنے کے بعد ہم کو بہت سے نظریات میں تبدیلی کرنا پڑتی ہے۔

برنی کے علاوہ کسی معاصر مورخ یا تذکرہ نویس نے علاؤ الدین خلجی کی مذہب سے بے اعتنائی کا شکوہ نہیں کیا۔ بلا امیر خسرو، امیر حسن، عصامی اور دصاف نے اس کی "دین پروری" دین داری" اور "پاس شریعت" کی تعریف کی ہے۔

ذہنی نفسیات | مورخوں کے بیانات سے کچھ دیر کے لئے قطع نظر کر کے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ہم سلطان

کے مذہبی ذہن و شعور کا مطالعہ کریں اور نفسیاتی اعتبار سے اس کے ذہنی محرکات کو سمجھنے کی کوشش کریں
 سلطان علاؤ الدین خلجی کی مذہبی نفسیات بے حد آسان ہے۔ اس کے افکار و اعمال میں
 حیرت انگیز مطابقت ہے۔ جہالت کے جہاں بہت سے عیوب اس کے اندر ہیں۔ وہاں ایک ذریعہ
 خوبی یہ ہے کہ وہ اپنے خیالات کو کسی مصلحت کے پیش نظر بناوٹی طور پر پیش نہیں کرتا۔ جو دماغ میں
 گزرتا ہے وہ اسی انداز میں زبان اور عمل سے ظاہر ہوتا ہے۔ اس دماغ اور زبان کی ہم آہنگی نے
 اس کی مذہبی کیفیات کا مطالعہ بہت آسان کر دیا ہے۔ سیر دینی محرکات اور حالات گرد پیش جس
 طرح سے اس کے دل و دماغ پر اثر انداز ہوتے ہیں اسی طرح سے اس کے اعمال ڈھلنے چلے جاتے ہیں
 نیا مذہب جاری کرنے کا ارادہ | سلطان علاؤ الدین کے عہد کے ابتدائی زمانہ کا سب سے زیادہ مشہور
 اور اہم واقعہ ایک نئے مذہب کے اجراء کا ارادہ ہے۔ برنی نے لکھا ہے کہ جب علاؤ الدین خلجی کی
 فوجیں فتح و نصرت کے ڈنکے بجاتی ملک کے گوشہ گوشہ میں پہنچ گئیں، جب دولت کی ہر جہاں طرف
 سے فراوانی ہوئی جب سلطان کے اقتدار کا سکرم جم گیا، تو دولت و قوت کے اس نشہ نے اس کے
 دماغی توازن کو خراب کر دیا۔ اور اس نے ایک نیا مذہب جاری کرینا کا ارادہ کیا۔ یہ خیال علاؤ الدین
 کے دل میں کیوں پیدا ہوا؟ اس کا جواب ہمیں اس کی نفسیات میں تلاش کرنا چاہیے۔ سلطان
 علاؤ الدین *Alauddin Khalji* - *Prussian* (سیاسی قوت) میں اعتقاد رکھتا تھا۔ وہ اپنے آپ کو بے
 حد طاقت و دربانا چاہتا تھا۔ اس نے اس کی کوشش تھی کہ اپنی رعایا کی زندگی کے ہر شعبہ پر حاوی
 ہو جائے۔ اس کا احاطہ اختیارات کی کردار کے ہر پہلو پر اثر انداز ہونے کی صلاحیت پیدا کر لے۔

۱۹۰۲-۲۱ء برنی نے اس کی تصویر ان الفاظ میں کھینچی ہے

”دآں کین دایں کن ہلاں بگو دایں گو، دایں چویش دآں چویش، دآں جور دایں
 مخور، و ہیں فردش و آسچن مفر دوش، دچو باشش و آسچن مباحش“ تاریخ

فیردز شاہی۔ ص ۳۸۳

سیاسی اعتبار سے اس نے ملک میں انتہائی درجہ حاصل کر لیا تھا۔ لیکن وہ یہ محسوس کرتا تھا کہ اس کا تسلط ابھی انسانی زندگی پر مکمل نہیں۔ اور وہ اسی وقت ہو سکتا ہے جب مذہب بھی اس کے ظلِ حمایت میں پرورش پانے لگے۔ چنانچہ اقتدار، عظمت اور شہرت کے لیے اس نے اس کو ایک نئے مذہب کے جاری کرنے کی تدبیر سمجھا دی۔ وہ خود بڑھا کھٹا انسان نہیں تھا اس لیے اس خیال کے ہر پہلو پر باغِ نظری کے ساتھ تاریخی تجربات کی روشنی میں غور و فکر کرنے کی صلاحیت اور اہلیت نہیں رکھتا تھا۔ جس شخص کی زندگی میدانِ کانداز میں گزری ہو وہ کسی چیز کو ناممکن العمل کیوں سمجھنے لگا تھا۔ ؟ تیغ و تیغ پر بھروسہ کرنے والے انسان اس حقیقت سے آشنا نہیں ہوتے کہ طاقت کے زور سے انسان کے جسم کو پارہ پارہ کیا جاسکتا ہے لیکن اس کے انکار و خیالات پر ناہوا حاصل نہیں کیا جاسکتا۔ وہ لوگوں کے متقدمات پر قبضہ کرنا بھی اسی قدر آسان تصور کر رہا تھا جتنا ارضِ مہند پر قبضہ کرنے کو اس نے سہل سمجھا تھا۔ دل میں خیال آیا اور معاً یہ سمجھ بیٹھا کہ اس میں اس کو کامیابی ہوگی۔ برنی نے لکھا ہے کہ سلطان اکثر اپنی شراب کی مجلسوں میں اس ارادہ کا ذکر کیا کرتا تھا۔

بعض مورخوں کا خیال ہے کہ مذہب کے جاری کرنے کے متعلق اس کے خیالات محض سطحی تھے۔ وہ محض شراب کے نشہ میں اس قسم کی باتیں کیا کرتا تھا جبکہ حقیقت میں وہ کسی مذہب کے جاری کرنے کا ارادہ نہ رکھتا تھا۔ لیکن یہ خیال غلط ہے۔ سلطان اپنے اس ارادہ کے متعلق مجالسِ شراب کے علاوہ بھی مشورہ کیا کرتا تھا۔ برنی لکھتا ہے۔

لے برنی لکھتا ہے۔

” از حاضران بہر سیدی کہ چگونہ چیز با پیدا باید آمد دنا نام من دامن قیامت گیردہ تاریخ فیروز شاہی

ص ۲۲۳۔ لے تاریخ فیروز شاہی۔ ص ۶۳ - ۶۲

لے

” در مجلس شراب گتھے - در پیدیا مجلس شراب میں کہتا اور دین و مذہب
 آردون دین و مذہب علیحدہ بالوک کی ایجاد کے بارہ میں امرا کے ساتھ
 مجلس مشورت کر دے و از حاضران مشورے کرتا اور حاضرین سے پوچھتا کہ
 سپر سیدے کہ چگو نہ چیز پایداید اور کس طرح ایسی چیزیں ظاہر کرنی چاہئیں جس
 تا نام من دامن قیامت گیر دین سے میرا نام قیامت تک رہے۔

بعض مورخوں کا خیال ہے کہ سلطان کے یہ خیالات اس کے مخصوص مصاحبوں تک محدود رہے
 لیکن یہ صحیح نہیں۔ برنی نے بتایا ہے کہ سلطان کے اس ارادے کی خبر جب عوام کو ہوئی تو ان میں
 ایک اضطراب اور بے چینی پھیل گئی۔ مسلم سوسائٹی کے مختلف حلقوں میں مختلف قسم کے اثرات
 پیدا ہوئے۔ ” بزرگان شہر“ اس کی بیوقوفی پر ہنس دے۔ ” دانایان شہر“ کو خطرات محسوس ہوئے
 عرض ہر طبقہ نے اپنی فکر و ہمت کے مطابق حالات کا جائزہ لیا۔ لکھا ہے

” بعض بزرگان شہر بخندیدندے شہر کے بعض بزرگ ہنستے اور بادشاہ کی
 درجہل و حق او حمل کر دندے حماقت و جہالت پر اس کو محمول کرتے تھے
 بعضے دانایان بترسیدندے و ایک اور بعض عقلمند ڈرتے اور آپس میں کہنے
 دیگرہ گفتندے کہ این مرد فرعون تھے کہ یہ شخص فرعون صفت ہے اور علی
 صفت است و علی دخرے ندادرد واقفیت رکھتا نہیں ہے اور بہتر و ترانوں
 گنج ہائے بسیار کہ دیدہ حکمارا کو رکند کائنات ہے جو حکمار کو بھی اندھا کر سکتے
 تابیدہ بے خبران و غافلان چہ رسد میں پھر بے خبر اور غافل لوگوں کا تو کہنا ہی

لہ تاریخ فرزند شاہی - ص ۲۴۳

Administration of the Sultanate of Delhi

برست این بے خبر افتادہ است کہ کیا ہے۔ اگر شیطان نے دین کے خلاف
 اگر شیطان راہ وردشے کثیر بر خلاف کوئی راہ و روش سے بتا دی اور اس
 دین در دل ادانقا کند و این مرد در نے اس کی تلقین کرنے میں ساٹھ ستر
 تلقین کر دن آں بے راہے آدمی ہزار آدمیوں کو قتل کر دیا تو پھر مسلمانوں
 شخصت دہنقا دہزار بکش حال اور مسلمانی کا کیا حال ہوگا !
 مسلمانوں و مسلمانی چہ باشد و چہ شو^{لہ}

فرشتہ کا بیان ہے کہ جب حضرت شیخ نظام الدین اولیا اور دیگر بزرگان دہلی کو سلطان
 کے اس ارادہ کی خبر ہوئی تو وہ آزرده خاطر ہوئے اور ان کو تشویش پیدا ہو گئی۔ لکھا ہے —

”از شنیدن این خرافات آزرده اس خرافات کے سننے سے آزرده خاطر
 خاطر شدہ و عامی گردید کہ او از رسول^س ہوئے اور دعا فرماتے تھے کہ وہ دوسرا
 شیطانی برآمدہ بر جادہ مستقیم شیطانی سے نجات پا کر شریعت مصطفوی
 شریعت مصطفوی ثابت و راسخ^{لہ} گردد“ کجا وہ مستقیم پر قائم و ثابت رہے !

اگر سلطان کے خیالات محض سطحی ہوتے تو ان کی اتنی اہمیت نہ ہوتی اور شہر کے علماء و مشائخ اس
 قدر آزرده خاطر نہ ہوتے۔

سلطان نے اس ارادہ کا ذکر جب علاء الملک کو تو ال دہلی سے کیا تو اُس نے علاء الدین
 کو اُن حقائق سے آشنا کر دیا جن پر اس کے سپاہیانہ دماغ نے اب تک پردہ ڈالے رکھا تھا۔
 علاء الملک نے نہایت صفائی سے کہا۔

”خداوند عالم سخن دین و شریعت و خداوند عالم! دین و شریعت اور مذہب

لہ تاریخ فرید شاہی۔ ص ۲۶۲ لہ تاریخ فرشتہ۔ جلد اول۔ ص ۱۰۵ (فارسی) ذیل کشود

مذہب اصلا والبتہ بزبان نبیادوڑ
 کی باتوں کو ہرگز زبان پر نہیں لانا چاہئے
 کہ اس کا رانیار است نہ پیشہ بادشاہ^۱
 کیونکہ یہ پیغمبروں کا کام ہے نہ کہ بادشاہوں کا۔

اس کے بعد علامہ الملک نے سلطان کی اس مسئلہ میں بنیادی غلطی اور عملی دشواریوں کی وضاحت
 اس طرح کی —————

”دین و شریعت بہ وحی آسمانی تلقین
 دین اور شریعت کا تلقین وحی آسمانی سے
 وادوبرائے و تدبیر لشیری ہرگز دین و
 ہے اور انسانی تدبیر و رائے سے ہرگز دین
 شریعت بنائشود و از گاہ آدم تا ہرگز
 اور شریعت کی بنا نہیں ہوتی ہے آدم
 سے لیکر اب تک دین اور شریعت پیغمبروں
 اور رسولوں سے پیدا ہوتے ہیں اور جب
 آئندہ است و جہا تدری و جہا بنائی
 بادشاہان کردہ اند و تا جہاں بودہ
 سے کہ دنیا ہے اور جب تک کہ رہیگی
 دہست و خواہد بود۔ نبوت بادشاہ
 پیغمبری بادشاہوں نے نہیں کی ہے
 نکر وہ اند قاسا بعض پیغمبران بادشاہ کی
 البتہ ہاں بعض پیغمبر بادشاہ ہرگز ہوئے
 کہ وہ اند و التماس بندہ در گاہ آئست
 ہیں مجھ بندہ در گاہ کی التماس یہ ہے کہ
 کہ بعد از میں سخن بنائے دین و شریعت
 اب آئندہ دین و شریعت اور مذہب
 و مذہب انچہ خاصہ پیغمبران آئست
 کے بنانے کی بات چیت جو کہ انبیلے کرام
 دیا پیغمبر سے ماہر شدہ است در
 ہو چکی ہے مجلس شراب و غیر شراب
 میں بادشاہ کی زبان پر نہ آئے۔ اگر یہ
 مجلس شراب و غیر شراب از زبان
 بادشاہ بیرون نیاید اگر ازیں بابت

کلمات کہ بادشاہے خواہد کہ دینے دہیے
 بائیں خواص دعوام کے کافوں تک پہنچیں
 عیوہہ بنا کندر گوش خواص دعوام مرد
 تو نام لوگ بادشاہ سے منحرف ہوا بیگے
 آفت ہر ہمہ خلق از بادشاہ بگردند و یک
 اور ہر طرف سے فتنہ اٹھ کھڑا ہوگا اور
 مسلمان نزدیک بادشاہ نیاید و از ہر
 ایک مسلمان بھی بادشاہ کے پاس نہ آئیگا
 طرف فتنہ وسیع خیزد۔^{۱۱}

علاء الملک کے اس جواب نے سلطان کو خواب سے چونکا دیا وہ جانتا تھا کہ ایک نئے مذہب کو جاری کر کے اپنی رعایا کی زندگی کے ہر گوشہ پر حاوی ہو جاوے۔ علاء الملک نے جب یہ بتایا کہ اس سے ملک میں ایسا فتنہ دھنسا دبر پیا ہو جاوے گا۔ کہ ”برائے صد بزرگ چہرہ فرو نہ نشیند“ تو سلطان کو ہوش آگیا اور اس نے اپنے ارادہ سے توبہ کی۔ علاء الملک کی صاف گوئی اور حقیقت بیانی سے علاء الدین بہت متاثر ہوا۔ اور کہنے لگا۔

”من این ساعت فکر کردم کہ بچین
 میں نے اب سوچا کہ تو جیسا کہتا ہے دیا
 است کہ تو میگوئی۔ مرا این سخنان نمی باید
 ہی ہے مجھ کو ایسی باتیں نہیں کہنی چاہئیں
 گفت و بعد ازین گاہے درایچ مجلس کسے
 اور اب کسی مجلس میں کوئی شخص مجھ سے
 این چنین سخنان از من نشنود و در رحمت
 ایسی باتیں نہیں سے گا۔ تیرے اوپر اور
 بر تو باد ویر ماور پد تو کہ بر روئے من
 تیرے ماں باپ پر صدر رحمت کہ تو نے مجھ
 راست گھتی^{۱۲}
 سے حق بات کہی۔

مسلمان امراء اور مشائخ کو علاء الملک کے اس جواب اور جذبہ کی اطلاع ہوئی تو وہ بہت خوش ہوئے۔ حضرت شیخ نظام الدین اولیاء نے اُسے دعائے خیر دی۔^{۱۳}

لے تاریخ فیروز شاہی صفحہ ۲۶۷- ۲۶۵ لے ایضاً ص - ۲۶۶ لے ایضاً ص ۲۶۷ لے فرشتہ جلد اول صفحہ

علاؤ الدین کا یہ ارادہ اپنی رعایا کی زندگی کے ہر گوشہ پر مکمل تسلط حاصل کر سکی خواہش سے پیدا ہوا تھا۔ علاؤ الملک کی بے لاگ تنقید نے اس کی آنکھیں کھول دیں اور اس نے اس ارادہ کو اس طرح ترک کر دیا کہ گویا کبھی اس کے ذہن میں آیا ہی نہیں تھا۔

مذہبی علم و معلومات | سلطان علاؤ الدین جاہل محض تھا۔ اس نے لکھا پڑھا مطلقاً نہ تھا اس نے اس کی مذہبی معلومات کا سرمایہ صرف اسی قدر تھا جتنا دراشت میں مل سکتا تھا۔ چنانچہ خود کہتا ہے

”من کہ جاہلم و ناخواندہ و ناوسیندہ ام میں جاہل ہوں۔ لکھا پڑھا نہیں ہوں سوائے

جز الحمد و قل ہو اللہ و علیٰ قنوت و الحمد اور قل ہو اللہ اور دعائے قنوت اور

انہیات چیز سے دیگر خواندن ہی دائمیٰ انہیات کے کچھ اور پڑھنا نہیں جانتا۔

لیکن علم سے بے بہرہ ہونے کے یہ معنی نہیں کہ وہ مذہب سے کبھی بے بہرہ تھا۔ خود کہتا ہے۔

دو من اگر چہ علیے دکتا بے نخواندہ ام میں نے اگرچہ علم اور کتاب نہیں پڑھی ہو

اما از چیزیں پشت مسلمان و مسلمان لیکن کتنی ہی پشتوں سے مسلمان ہوں اور

زادہ ام ^{علیہ} مسلمان زادہ ہوں۔

پشتوں کی مسلمانی جس قدر مذہبی معلومات کا سرمایہ اس کو پہنچا سکتی تھی وہ اس کے پاس محفوظ تھا اور وہ اس پر مکمل اعتقاد رکھتا تھا۔ فلاسفہ اور بد اعتقاد لوگوں کی صحبت اُسے اپنی زندگی میں کبھی نہ ملی تھی۔ اور اس لئے اُس کی جہالت سے کسی کو فائدہ اُٹھانے کا موقع بھی نہ ملا۔ معاہدہ اپنے تقلید کا مذہب پر قائم تھا۔ برنی لکھتا ہے۔

”دور اسلام اعتقاد تقلیدی بر طرنے اسلام میں اعتقاد تقلیدی رکھتا تھا

آمیایں را سخ داشت و سخن پڑ میاں اور بد مذہب اور بد مینوں کا سلام نہ

دکلام بد دیناں گنگھے و نشنیدے و کہتا اور نہ سننا تھا۔ اور نہ جانتا تھا

زدا سنتے " لہ

برنی نے ایک جگہ شکایت کی ہے کہ

”از علم خبر نداشت و بعلمار ہم نشست علم سے واقفیت نہیں رکھتا۔ اور نہ

دعاست مکر وہ بود“ علماء کے ساتھ اٹھتا بیٹھتا تھا۔

پھر دوسری جگہ اسی شکایت کو دہرا کر لکھا ہے۔

”در امور جہاندارئی خود مسئلہ دروایتے اپنے امور جہاندارئی میں نہ کسی سے سول

نہر سیدے“ کرتا اور نہ کوئی روایت پوچھتا تھا۔

لیکن تاریخی واقعات برنی کے اس بیان کی تائید نہیں کرتے، بلکہ خود اس کے صفحات سے اس کی تردید ہوتی ہے۔ اس میں شک نہیں کہ علاؤ الدین علم سے بے بہرہ تھا۔ لیکن یہ کہنا کہ اس نے کبھی کسی معاملہ میں شرعی نقطہ خیال کو معلوم کرنے کی کوشش نہیں کی حقائق کے باطل خلاف ہے۔ برنی نے قاضی مغیث سے گفتگو کا حال خود لکھا ہے۔ دہلی کے سلطان کی سیاسی زندگی میں ان مسائل سے زیادہ اہم مسائل کا تصور ناممکن نہیں تو مشکل ضرور ہے۔ ان کی ہمہ گیر نوعیت پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ سلطان نہایت ہی اہم بنیادی معاملات پر اسلامی نقطہ نظر معلوم کرنا چاہتا تھا مذہب سے بے اعتنائی اور بے تعلقی کی صورت میں اس قسم کے استفسارات کا کوئی موقع نہ تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ مذہب سے وہ اس قدر بے تعلق نہ تھا جتنا کہ مورخوں نے دور لجا کر کھڑا کر دیا ہے۔

ڈاکٹر ایشور ٹوپ کا یہ خیال کہ وہ مذہب سے بالکل بیگانہ تھا یا اس کا داغِ اسلامی تعلیمات

لہ تاریخ فیروز شاہی صفحہ ۳۹۳ لہ ایضاً ص ۲۶۲ لہ تاریخ فیروز شاہی ص ۲۸۹

Politics in Pre-Mughal Times, 84 Dr. J. Topa. لہ

سے کیسرفالی تھا۔ تاریخی شواہد کے قطعاً خلاف ہے۔

قاضی معینت سے گفتگو | قاضی معینت سے سلطان علاؤ الدین کی مسائل شرعی پر گفتگو کو اعتبار سے نہایت اہم ہے۔ اس سے سلطان کے مذہبی رجحانات احساسات و افکار کا اندازہ ہوتا ہے۔ اکثر تاریخ نویسوں نے علاؤ الدین کے متعلق اپنے خیالات کی تائید میں اس گفتگو کے جملے سلطان و سباق سے علیحدہ کر کے نقل کئے ہیں اور اس طرح سے ان کا مفہوم اکثر عکس برعکس سمجھا گیا ہے۔

ایک دن سلطان علاؤ الدین نے قاضی معینت سے کہا کہ میں آج تجھ سے کچھ مسائل پوچھنا چاہتا ہوں۔ جوابات سچ ہو رہے مجھ سے کہنا۔ قاضی معینت نے عرض کیا کہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ میری موت کا وقت قریب آ گیا ہے۔ سلطان نے پوچھا۔ کبھی کس طرح سے یہ خیال پیدا ہوا۔ قاضی نے عرض کیا کہ خداوند مجھ سے مسائل دینی دریافت فرمائینگے میں سچی بات کہوں گا۔ خداوند عالم کو اس پر ناراضگی ہوگی آخر کار مجھے مرداؤ الیس گے "علاؤ الدین نے اس پر جواب دیا "من نخلہم کشت ہر چہ از تو سیر سم پیش من راست و درست بگوئے"

اس کے بعد علاؤ الدین نے قاضی معینت سے چند اہم شرعی مسائل دریافت کئے مسائل

یہ تھے۔

۱۔ "خرا جگزار و خراجہ در شرع چگونہ ہندوی را گویند؟"

۲۔ "دزدے و اصابت در رشوت کارکنان و آنانکہ سیاق تلم می کنند و از معنی بر بند جائے در شریعت آمدہ است؟"

۳۔ "ایں مالے کہ من با چندان خونباہ دیدن در وقت علی از دیو گیر آرد وہ ام۔ ام آں مال از ان من است و یا از بیت المال مسلمان؟"

لہ تاریخ فیروز شاہی صفحہ ۲۹۰ لکھ لکھ ۲۹۰ - ۲۹۲ - ۲۹۳

۴۔ "مراد فرزند ان مراد بیت المال چہ مقدار حق است" لہ

یہ سوالات فی نفسہ بے خدایہم ہیں۔ ان کی نوعیت پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ سلطان اہم جہدگیر مسائل پر اسلامی نقطہ خیال معلوم کرنا چاہتا تھا۔ حقوق الذمیین۔ سزائے جرائم۔ مشاہیر سلطان اور انتظام بیت المال۔ کسی مسلمان بادشاہ کی زندگی میں ان سے زیادہ اہم مسائل نہیں ہو سکتے۔ اور یہ کہ سلطان ان تمام مسائل پر شرعی زاویہ نگاہ معلوم کرنا چاہتا تھا اس بات کا ثبوت ہے کہ اس کو شریعت کا بے حد خیال تھا۔

کچھ لوگ شاید اس موقع پر یہ اعتراض کریں کہ سلطان نے ان مسائل پر قاضی سے اختلاف کیا۔ اس سلسلہ میں قاضی کے جوابات کو سن کر ہی کوئی فیصلہ کرنا ممکن اور مناسب ہے۔

ہندوؤں کی شرعی حیثیت کے متعلق سلطان نے جو سوال کیا تھا۔ اس کا جواب قاضی نے یہ دیا۔ کہ ہندوؤں سے سختی سے محاصل وصول کرنا "لازم دینداری میں سے ہے۔"

ساتھ ہی ساتھ قاضی مغیث نے ایک بنیادی مسئلہ اور پیش کر دیا۔ ان کی گفتگو سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ ہندوؤں سے جزیہ قبول کرنے تک کے حق میں نہ تھے۔ انہوں نے کہا کہ

"جز امام اعظم کہ ما مذہب اور دار اہم در باب قبول کردن جزیہ از ہندوؤں۔
از صاحب مذہبوں دیگر روایتے نیامدہ است" لہ

سلطان نے جب قاضی مغیث کا یہ بے موقع جوش اور غلط طرز استدلال دیکھا تو بے اختیار منہ پر اور کہا۔ "ازیں سنبھائے کہ تو گفتی من بیچ نمی دانم" لہ

اس کے بعد سلطان نے غوطہ مقدم اور دیگر ان طبقوں کی حالت پر جو سلطنت کے اقتصاد نظام میں کافی طاقت حاصل کر گئے تھے سیاسی اعتبار سے گفتگو کی اور کہا۔

”اے مولائے غیث تو مردے دانشمندی دے تجربہ بانڈاری - من خواندگی

نذارم دے تجربہ بسیار دارم“

قاضی غیث نے جو نظریہ پیش کیا تھا وہ سیاسی حالات اور مسلمانوں کی تاریخی روایات کو منافی تھا۔ محمد بن قاسم نے سب سے پہلے ہندوؤں کو ذمی کے حقوق دے سکے۔ اور ان کی اس حیثیت کو تسلیم کر لیا تھا۔ قاضی غیث نے حالات گرد و پیش سے آنکھ بند کر کے ایک ایسا مسند پیش کر دیا جو فی نفسہ غلط ہونے کے علاوہ سیاسی بصیرت کے فقدان کا بھی نتیجہ معلوم ہوتا ہے۔

قاضی نے دیوگیر کے مال کے متعلق سلطان کے استفسار کا جواب دیا —

”ہاں سال کہ خداوند عالم از دیوگیر آرد“	جو مال کہ خداوند عالم نے دیوگیر سے حاصل
است یہ قوت لشکر اسلام آرد وہ است	کیا ہے وہ لشکر اسلام کی قوت سے کیا
زہر مایکہ بر قوت لشکر اسلام آرد آن	ہے اور جو مال لشکر اسلام کی قوت سے
مال بیت المال مسلماناں باشد کہ اگر	حاصل کیا جائے وہ مسلمانوں کے بیت
خداوند عالم تنہا مال از جائے حاصل کرد	الماں کا مال ہوتا ہے۔ ہاں اگر خداوند
و آن را وجہ مباح در شرع بودے	عالم کسی مباح طریقہ پر تنہا کوئی مال
ان مال از آن خداوند عالم باشد“	حاصل کرتے تو بیشک وہ خداوند عالم

کا مال ہوتا۔

اس پر سلطان کا اعتراض یہ تھا کہ اس نے یہ سب مال اپنی ”ذاتی حیثیت“ میں اپنے ”ذاتی نوکردن“ کی مدد سے اس وقت حاصل کیا تھا جبکہ وہ محض ملک تھا۔ اس لئے یہ مال کس

طرح بیت المال کی ملکیت ہو سکتا ہے ؟ سلطان نے کہا —

لے تاریخ فرزند شاہی ص - ۲۹۱ لے تاریخ فرزند شاہی ص ۲۹۳ - ۲۹۲

” مالیک من جان خود را دجان چاکران
 خود را در باختہ باشم و از ہندو انیک نام
 نشان ایشان در دہلی نمی دانستند در
 وقت یکی آورده ام و آن را در خزانہ بادشاہ
 زرسانیدہ در تصرف خود داشتہ
 انچنان مال چگونہ بیت المال باشد“

جو سال کہ میں اپنی اور اپنے نوکروں کی جان
 پر کھیں کران ہندوؤں سے لایا ہوں جن
 کا نام و نشان بھی دہلی میں نہیں جانتے تھے
 اور یہ مال میں ملک ہونے کے وقت لایا
 اور خزانہ شاہی میں اس کو پہنچایا بھی نہیں
 بلکہ اپنے قبضہ میں رکھا وہ مال کس طرح
 بیت المال کا ہو سکتا ہے۔

چوتھے سوال کے جواب میں قاضی نے خلفائے راشدین کا وہ معیار زندگی پیش کر دیا جس کا ذکر

بھی اس ماحول اور ان حالات گرد پیش میں قطعاً بے محل نقل قاضی نے کہا :-

” اگر خداوند عالم اتباع خلفاء راشدین
 کند درجات اہل طلبد چنانکہ خداوند عالم
 اہل جہاد و ولایت سی جہاد تک تعین کردہ
 است ہماں مقدار خداوند عالم را از برائے
 نفقہ و خاصہ و حرم خود بر باید داشتہ و
 اگر خداوند عالم میان روی را کار فرماید
 وابدانہ کہ بدین مقدار کہ سائر شتم رامید
 میسر نشود و عزت اولوالامری نماذہما
 قدر کہ امرائے معارف در گاہ خود را چنانکہ

اگر خداوند عالم خلفائے راشدین کی پبڑی
 کریں اور آخرت کے درجات طلب کریں
 تو جیسا کہ اہل جہاد کے لئے دو سو چوبیس
 تنکے مقرر کردئے ہیں اتنی ہی مقدار خداوند
 عالم خاص اپنے اور اپنے اہل و عیال کے
 اخراجات کے لئے لے لیں۔ اور اگر
 خداوند عالم میان روی کو اختیار کریں اور
 اور یہ سمجھیں کہ اس مقدار میں جو کہ تمام مخلوق
 کو دینے ہیں گذر نہیں ہو سکتی اور بادشاہی

ملک تیران و ملک قیریک ملک نایب
 وکیلدر و ملک فاضل حاجب رامیدہد
 از بیت المال بجهت نفقہ فاضل و حرم
 خود را بر باید داشت اگر خداوند عالم
 بر خصمت روایت علماء دنیا از بیت المال
 نفقہ خود فاضل و حرم خود بردارد آن قدر
 بر باید داشت کہ بہ نسبت دیگر بزرگان
 در گاہ بیشتر و بہتر ستانند کہ از ان بیشتر
 و بہتر خداوند عالم را از دیگران تقدیر فرمائیے -
 نماید و عزت اولوالامرئی بخواری بکشند
 و ہر چہ ازین سہ طریق کہ عرض داشتیم خدا
 دند عالم از بیت المال بیشتر بردارد و
 لکھا و کرد رہا و زرنہ ہا و مرصع ہا اعطاء
 حرم کند جواب آن در قیامت باز پرسیدہ
 شود

کی شان قائم نہیں رہ سکتی تو مثنی رقم کہ
 در گاہ کے بڑے بڑے لوگوں کو دی جاتی
 ہے۔ اتنی ہی رقم بیت المال سے اپنے
 اور حرم کے اخراجات کئے لے لیں
 اور نمیری صورت یہ ہے کہ خداوند عالم
 علماء نے دنیا کی روایتی اجازت و رخصت
 کے مطابق بیت المال سے اپنا اور اپنے
 حرم کا خرچ لیں تو اتنا لینا چاہئے کہ دوسرے
 بزرگان و درگاہ کی نسبت زیادہ اور اچھا
 لے لیں جس کی وجہ سے آپ کو دوسروں
 سے امتیاز ہو جائے اور بادشاہی کی شان
 پر بھی دھبہ نہ آئے۔ یہ تینوں صورتیں
 جو میں نے بیان کی ہیں اگر خداوند عالم نے
 ان سے تجاوز کر کے بیت المال سے زیادہ
 لے لیا اور لاکھوں، کروڑوں، اور سوئے
 کی اور بڑے اول چیزیں خاص حرم کو دینی
 شروع کر دیں تو قیامت میں ان سب
 کے متعلق باز پرس ہوگی۔

اس جواب پر سلطان کو غصہ آگیا۔ لیکن غصہ جس بات پر آیا ہے وہ بھی غور طلب ہے۔ کہتا ہے
 ”قاضی تو کہتا ہے کہ اتنے سالوں سے میرے حرم میں جو خرچ ہوتا ہے وہ جائز
 نہیں تھا“

اس جملے کے پیچھے بہت سے جذبات معلوم ہوتے ہیں کیا اب تک تمام حرم کے اخراجات غیر
 شرعی طریقہ پر ہو رہے تھے؟

حقیقت یہ ہے صدیاں گزری تھیں کہ خود اسلامی مرکزوں سے وہ معیار ٹھوٹ گیا تھا جس
 کی طرف قاضی نے اشارہ کیا تھا۔ ان سلاطین کا تو ذکر ہی کیا جن کے دل و دماغ برقیصر و کسرے
 کی تصویریں نقش تھیں۔ قاضی مغیث کے اس سوال کے جواب میں جو بات علاء الدین نے کبھی تقریباً
 وہی دہلی کا ہر سلطان کہتا کہ سیاسی حالات کا تقاضا یہی ہے۔ لیکن اس سے سلطان کی مذہب سے
 نفرت یا بے تعلقی کا نتیجہ کسی طرح اخذ نہیں کیا جاسکتا۔

سلطان کی اس گفتگو اور برہمی سے قاضی مغیث کو یہ خیال پیدا ہوا کہ علاء الدین اس سے
 سخت ناراض ہو گیا ہے۔ اور اب اس کی جان کی سلامتی ممکن نہیں۔ اگلے دن جب اسی خوف
 اور ہراس کے عالم میں دربار میں آیا تو سلطان نے قریب بلایا خلعت اور ہنزار تنگہ انعام دیا۔ اور
 اس کے بعد کہا

”من اگر جہ علیے دکتا بے نخواندہ میں نے اگر جہ علم اور کتاب کا مطالعہ نہیں
 ام اما از چندین پشتت مسلمان و مسلمان کیا ہے لیکن کتنی ہی پشتوں سے مسلمان
 زادہ ام و از برائے آنکہ بلغا کے نشود ہوں اور مسلمان زادہ ہوں اور اس غرض

لہ اگر سلطان قاضی کے اس شرعی نقطہ خیال پیش کرنے سے ناراض ہو جاتا (جیسا کہ برنی کے انداز سے
 شبہ ہوتا ہے) تو وہ یہ عطیہ قاضی کو ہرگز نہ دیتا۔

سے کہ فساد نہ ہو کیونکہ فساد میں ہزاروں آدمی مارے جاتے ہیں۔ میں جس چیز میں ملک کی بھلائی دیکھتا ہوں لوگوں کو اس کا حکم کرتا ہوں لوگ بے پروائی اور بے قوجہی برتتے ہیں اور میرا فرمان سجا نہیں لاتے اس لئے فزودت ہے کہ میں ان کے متعلق سخت احکام نافذ کروں کہ وہ ان کی تعمیل کریں۔ میں نہیں جانتا کہ وہ احکام جائز ہیں یا نہیں۔ میں تو جن چیزوں میں ملک کی بھلائی دیکھتا ہوں اور ان کو وقت کے مناسب پاتا ہوں ان کا حکم کر دیتا ہوں میں نہیں جانتا کہ کل خدا کا معاملہ میرے ساتھ کیا ہوگا! لیکن ہاں اسے مولانا مغیث میں ایک بات خدائے تعالیٰ کے ساتھ مناجات میں کہتا ہوں! اور وہ یہ کہ لے خدا تو جانتا ہے کہ اگر کوئی شخص کسی حورت کے ساتھ زنا کرے تو اس سے میرے ملک میں کوئی نقصان نہیں ہوتا۔ اگر کوئی شراب پیتا ہے تو مجھ کو اس سے بھی کوئی

کہ در بلغاک چنڈیں ہزار آدمی کشتہ می شود بہر چیزیکہ در ان صلاح ملک و صلاح ایشان باشد بر خلق امر می کنم و مردمان وہ دیدگی دےبے التفاتی می کنند و فرمان مرا بجائے نمی آرند مرا ضرورت می شود کہ چیز با درشت در باب ایشان حکم کنم کہ ایشان بدان فرماں برداری کنند و نمی دانم کہ ان حکم با مشروع است و یا نامشروع و من در ہر جہ صلاح ملک خود می بینم در مصاحت وقت مراد رآن مشاہدہ می شود حکم می کنم و نمی دانم کہ خدائے تعالیٰ فرما قیامت بر من چه خواهد کرد اما اے مولاناے تمجیث من یک چیز در مناجات خود با خدائے تعالیٰ می گویم کہ بار خدائے تومی دانی کہ اگر یکے بازن دیگو سفاح می کند مراد ملک من زیاں نمی وارد و اگر کسے شراب می خورد ہم مرا زیانے نیست و اگر دزدے می کند جائے از میراث پدر من نمی برد

کہ مراد دآید و اگر مالی ستانزدور نقصان نہیں پہنچتا اگر کوئی چوری کرتا ہے
 نافرذی نئی رود و از نارفتن وہ بست نفر تو میرے باپ کی میراث میں سے کچھ نہیں
 کار نافرذی نئی ماند در باب این چہار لیتا۔ جس کا مجھ کو درد ہو۔ اور اگر کوئی سال
 طاقتہ آنچه حکم مینا بران است ان حکم پہلے ہڑپ لیتا ہے اور اس کا اندراج نہیں ہوتا
 اور دس میں آدمیوں کے نہ جانے سے
 نافرذی کا کام رکنا نہیں ہے —

لیکن اس سب کے باوجود ان چاروں لوگوں
 کے متعلق میں وہ ہی کرتا ہوں جو پیغمبر کا حکم ہے

اس جواب سے سلطان کے متعلق بہت سی غلط فہمیاں دوڑ ہو جاتی ہیں اس نے بہت سی باتوں کی
 وضاحت اس میں کر دی ہے۔

(۱) سلطان نے یہ خیال کر کر کہ کہیں قاضی کو اس کے مذہبی اعتقادات یا شریعت کے
 احترام کے متعلق مشبہ نہ ہو جائے صاف صاف کہہ دیا کہ گو میں چڑھا لکھا نہیں ہوں لیکن میں مسلمان
 ہوں۔ میرے اجداد مسلمان تھے اور میں مسلمان پیدا ہوا ہوں۔

(۲) سلطان نے بتایا کہ جہاں تک احکامات شرعی کا تعلق ہے وہ اپنی بے علمی کے باعث
 اُن سے واقف نہیں۔ لیکن سیاسی مقتضیات جو ہوتے ہیں اُن کے پیش نظر وہ ”صلاح ملک“
 اور ”صلاح خلق“ کے لئے احکامات نافذ کرتا ہے۔ اس کو یہ نہیں معلوم کہ کہاں تک یہ احکامات
 شرع کے مطابق ہوتے ہیں اس لئے کہ اس کو شرع کا علم نہیں ہے لیکن جہاں تک نیت کا تعلق
 ہے وہ سب کچھ ملک کی بہبود کی خاطر کرتا ہے۔

(۳) آخر میں سلطان بتاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے وہ کیا کیا دعائیں کرتا ہے اور کس طرح عرض کرتا ہے کہ وہ عوام کے اخلاق و اطوار کی درستی میں کوشاں ہے۔

اس تمام گفتگو کو اگر صحیح زاویہ نگاہ سے دیکھا جائے تو سلطان کے مذہبی رجحانات کے متعلق بہت سی غلط فہمیاں دور ہو جائیں گی۔ تاریخ نویسوں نے اس گفتگو کو اس طرح سے نقل کیا ہے کہ سلطان کا سارا سامانی الضمیر مسخ ہو گیا ہے اور اس کے متعلق طرح طرح کے غلط خیالات پیدا ہو گئے ہیں۔ میرے خیال میں جو جیلے اس کی مذہب سے بے تعلقی کے ثبوت میں نقل کئے جاتے ہیں وہ اس کے احترام مذہب کی سب سے زیادہ قوی دلیل ہیں۔

مولانا شمس الدین ترک کی آمد | سلطان علاء الدین غلجی کے دور حکومت میں ایک مشہور محدث اور عالم مولانا شمس الدین ترک مصر سے ملتان تشریف لائے تھے۔ ان کے ہمراہ حدیث کی ۱۰۰ کتابیں تھیں وہ ملتان ہی میں تھے کہ ان کو معلوم ہوا کہ سلطان نماز ادا نہیں کرتا اور جمعہ میں بھی حاضر نہیں ہوتا۔ یہ سنتے ہی انھوں نے دہلی آنے کا ارادہ ترک کر دیا۔ اور سلطان کو علم حدیث کی تشریح میں ایک رسالہ لکھ کر بھیجا جس میں بقول برنی ”در مدح سلطان مبالغت نمود“ ساتھ ہی انھوں نے فارسی میں ایک رسالہ لکھ کر سلطان کے پاس بھیجا۔ اُس میں لکھا تھا۔

میں مصر سے بادشاہ اور شہر دہلی کا ارادہ کر کے آیا تھا۔ اور مقصد یہ تھا کہ میں خدا اور رسول کے لئے دہلی میں علم حدیث کا درس جاری کروں اور مسلمانوں کو بے دیانت نفیہوں کی روایت پر عمل کرنے سے نجات دلاؤں۔ لیکن جب میں نے سنا کہ بادشاہ نماز نہیں پڑھتا اور جمعہ میں نہیں آتا تو اب میں ملتان سے ہی واپس جاتا ہوں۔

اس رسالہ میں مولانا ترک نے یہ بھی لکھا تھا کہ میں نے بادشاہ کی دو تین ایسی صفات

لے تاریخ فیروز شاہی۔ ص ۲۹۷ لے تاریخ فیروز شاہی۔ ص ۲۹۷

سنی ہیں جو ”بادشاہانِ دین دار“ کی خصوصیات ہیں اور دو تین باتیں ایسی سنی ہیں جن کی شاہانِ دیندار سے کوئی نسبت نہیں ہے۔ خوبوں کو مولانا ترک اس طرح گناتے ہیں

(۱) ”خواری و زاری والا اعتباری دے مقداری ہندوان“

سلطان کے اس ”کارنامہ“ کا ذکر کرنے کے بعد بے اختیار لکھتے ہیں۔

”آزین اے بادشاہِ اسلام براہِ دین پناہی محمد صلی اللہ علیہ وسلم علیہ

(۲) ”مشنیدہ ام کہ غلہ دانتہ و اسبا“ میں نے سنا ہے کہ املج اور کپڑے اور
چناں ارزاں کردہ کہ سر سوزنے براں دوسری چیزیں آپ نے اتنی ارزاں کر دی
زیادت لقور نندار“^۱ ہیں کہ سوئی کے ناکہ کی برابر بھی اسپر زیادتی
کا تصور نہیں ہو سکتا۔

پھر کہتے ہیں کہ یہ کام اتنا سخت تھا کہ بہت سے بادشاہوں نے کوشش کی لیکن کامیاب نہ ہوئے
تجب ہے کہ آپ کے لئے ایسا کرنا کیونکر ممکن ہو گیا۔

(۳) ”مشنیدہ ام کہ جلد مسکرات را باد شاہ“
بر انداختہ است و فسق و فجور در کام ناسقا
و فاجراں از زہر تلخ تر شدہ است“^۲
سنا ہے کہ تمام نشہ آور چیزوں کو بادشاہ
نے باہر نکال پھینکا ہے اور فسق و فجور عام
لوگوں کے کام و دہن میں زہر سے بھی زیادہ کھنڈا
ہو گیا ہے۔

۴ اس پر بادشاہ کو مبارک باد دیتے ہیں۔

(۴) ”مشنیدہ ام کہ بازاریاں اہل السوق“
را کہ اہل اللعنت اندر سورارخ مودش^۳ آدہ“
سنا ہے کہ بازاری لوگوں کو آپ نے چڑھے
کے بل میں گھسا دیا ہے۔

۱ تاریخ فیروز شاہی۔ ص ۲۹۷ تک۔ یعنی ص ۲۹۸ تک۔ ایضاً

اس پر بھی بادشاہ کو مبارک باد دیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ یہ کام بھی ایسا ہے کہ آدم کے وقت سے اب تک کسی بادشاہ کے لئے یہ ممکن ہی نہیں ہو سکا۔

ان چاروں خوبیوں پر سلطان کو مبارک باد دینے کے بعد شیخ ترک بے اختیار کہہ اٹھتے ہیں۔

”اے بادشاہ مبارکت باد کہ بد میں چار اے بادشاہ! تھکھو مبارک کہ ان چار

عمل درمیان انبیا جاتے تست پہلے کاموں کی وجہ سے تیرا مقام پیغمبروں کے

درمیان ہے۔

اس کے بعد جن باتوں کی شکایت کرنے ہیں ان پر بھی غور کرنا چاہئے

(۱) تم نے قضا کا کام حمید ستانی جیسے شخص کے سپرد کر رکھا ہے۔ وہ دنیا دار آدمی ہے

اور قضا کا کام ”نازک ترین اشغال دین“ میں سے ہے۔ اس میں احتیاط لازم ہے۔

(۲) میں نے سنا ہے کہ تمہارے شہر میں احادیث مضطفیٰ کو ترک کیا جاتا ہے اور

دانشمندی کی روایت پر عمل کیا جاتا ہے۔ تعجب ہے کہ جس شہر میں حدیث کے باوجود

فقہ کی روایت پر عمل کریں وہ شہر امینٹ کیوں نہیں بناتا اور اس پر آسمانی مصائب کیوں

نہیں برسے لگتے۔

(۳) آخر میں شکایت کی گئی کہ میں نے سنا ہے کہ تمہارے شہر میں ”دانشمند بد بخت

سیاہ رو“ مسجدوں میں بیٹھے ہیں۔ اور رشوت لے کر فتوے دیتے ہیں۔ اور ان کی بد

دیانتی کی خبریں قاضی کی وجہ سے تم تک نہیں پہنچتی۔

ان سب کمزوریوں میں سب سے زیادہ ذہنی اعتراض جو سلطان کے ذاتی کردار سے متعلق ہے

وہ نماز سے غفلت ہے۔ بلاشبہ مذہبی فریضوں کی ادائیگی میں پکوتا ہی انتہائی قابل اعتراض ہے

لے تاریخ فیروز شاہی۔ ص ۲۹۸ کے ایضاً

لیکن اس کو سلطان کی مذہب سے بے تعلقی، نفرت یا دشمنی پر محمول کرنا (جیسا کہ بعض لوگوں نے کیا ہے) غلط اور گمراہ کن ہے اس سلسلہ میں بے اختیار خواجہ میر حسن علاء سنجری کی یہ رباعی زبان پر آجاتی ہے لہ

دل را غم یار خار خارے دگر است تقویٰ و صلاحیت شعارے دگر ست
مشغول بدو شمارے دگر ست بیرون ز نماز مژدہ کارے دگر ست

جہاں مولانا شمس الدین ترک کا یہ اعتراض نقل کیا جاتا ہے وہاں اُن کا یہ جملہ بھی یاد رکھنا چاہئے جو انھوں نے سلطان کو مخاطب کرتے ہوئے کہا تھا۔

”درمیاں اہنیار جائے نست“ ۲۷

برنی نے لکھا ہے کہ یہ رسالہ اور کتاب مولانا نے بھیجی تو بہاؤ الدین دہلوی نے کتاب تو سلطان علاء الدین کی خدمت میں پیش کر دی لیکن رسالہ اپنے پاس رکھ لیا۔ اس لیے کہ اس میں قاضی حمید کے متعلق شکایات تھیں۔ برنی کو ملک قراچیگ نے بتایا تھا کہ اس رسالہ کی اطلاع سعد منطقی نے علاء الدین کو کر دی تھی۔ اور بہاؤ الدین کی اس حرکت پر سلطان بے حد برہم ہوا تھا علاء الدین کو مولانا شمس الدین کے دایس چلے جانے کا افسوس ہوا۔ ۲۸

ملکی نظام اور مذہب | برنی نے متعدد جگہ شکایت کی ہے کہ سلطان نے سیاسی معاملات میں مذہب کو دخل انداز نہ ہونے دیا۔ علاء الدین کے سیاسی و مذہبی عقیدے کے متعلق وہ لکھتا ہے۔

”چوں در بادشاہی رسید در دل ادہم بادشاہ ہونے پر اس کے دل میں یہ خیال
چنین نقش بستہ کہ ملک داری و جہان تانی جم گیا کہ ملک داری اور جہان تانی ایک علیحدہ
علیحدہ کار بست و روایت و احکام شریعت کام ہے ادا احکام شریعت و روایت ایک

لہ دیوان حسن سنجری دہلوی۔ (حمید آباد) ص۔ ۲۰۔ ۲۱۔ تاریخ فیروز شاہی۔ ص ۲۹۹۔ ۳۰۰۔ ایضاً

علیحدہ امریت و احکام بادشاہی بر باد
 متعلق است و احکام شریعت برداشت
 قاضیاں و مفتیاں مفوض است و بر
 حکم اعتقاد مذکور ہر جہ و درکار ملک داری
 اور فراہم آمدی و اصلاح ملک دہاں
 دیدی ان کار خواہ مشروع و خواہ نا
 مشروع کر دے ۱۷

آگ کام ہے۔ احکام بادشاہی کا نکلن
 بادشاہ سے ہے اور احکام شریعت کا
 تعلق قاضیوں اور مفتیوں سے ہے۔
 بادشاہ اپنے اسی اعتقاد کے مطابق
 ملک داری کے کاموں میں جو مناسب
 سمجھتا اور جس میں وہ اپنے ملک کی بھلائی
 دیکھتا تھا وہ کرتا تھا خواہ وہ جائز ہو یا ناجائز

لیکن برنی کے اس بیان سے اتفاق کرنا بہت مشکل ہے۔ اس نے اپنے اس دعویٰ کی تائید میں
 واقعات سے بحث نہیں کی۔ تاکہ ہم اعمال کا جائزہ لے سکتے جن کی بنا پر برنی اس قسم کا خیال ظاہر
 کرنے پر مجبور ہوا۔ برغلاف اس کے برنی کے صفحات میں خود اس بیان کی تردید موجود ہے سلطان
 کے کسی عمل سے جان بوجھ کر شریعت کی مخالفت ظاہر نہیں ہوتی ڈاکٹر اشتیاق حسین قریشی ذکر لکھے کہ یہ
 خیال کہ سلطان علاء الدین خلجی نے شرع کو نظر انداز کر دیا تھا صحیح نہیں۔ اس نے نہایت سخت صورت
 اور مشکل کے وقت بھی خراج کی مقدار مقرر کرنے میں شرع کے عائد کردہ حدود سے تجاوز نہیں
 کیا۔ اس نے ملک کے سماجی نظام کے سلسلہ میں احکامات امتساب پر بہترین طریقہ سے
 عمل کیا تھا۔

درستی افلاق کی کوششیں | سلطان علاء الدین خلجی نے عوام کے اخلاق درست کرنے کے لئے بے
 پناہ کوششیں کیں۔ امیر خسرو نے خزائن الفتوح میں سلطان کی بعض اہم مساعی کا ذکر کیا ہے۔

The Administration of The سلطان علاء الدین خلجی - ص ۲۸۹

sultanate of Delhi p: 45.

جن میں سے ایک یہ ہے کہ طوائفوں کے نکاح حیرا کر اسے۔

خون پینے والے جادوگروں (سحرہ خون آشام) کو سلطان نے بالکل ختم کر دیا۔ اس گروہ کے سب لوگوں کو گردن تک زمین میں گاڑ کر سنگ سار کر دیا گیا۔

سلطان نے شراب نوشی کے انسداد کے لئے بھی بے حد جدوجہد کی اس نے شراب کا بیچنا اور پینا ممنوع قرار دے دیا تھا۔ علاء الدین پہلا ہندوستانی فرماؤں کا تھا جس نے شراب پینے کے کس انسداد کی کوشش کی۔ اس نے لگنی، بھنگ اور جوے کو بھی ممنوع کر دیا تھا۔ شراب پینے والوں کی سزا کے لئے اس نے قید خانہ بنوائے اور غمخواران و غمخواران دگبلی گراں کو شہر بدر کرنے کا حکم دیا تھا۔ برنی نے لکھا ہے کہ اس حکم کی وجہ سے سلطان کو خراج کا بہت نقصان ہوا۔

”خراجہائے بے اندازہ ایساں از دفا تر دور کردند“ لکھ

لیکن سلطان نے اس حکم کو دستی اخلاق اور حکومت کے استحکام کے لئے ضروری سمجھا اور اس کے نفاذ میں سختی سے کام لیا۔ سب سے پہلے اس نے اپنے سب جام و سبو توڑ ڈالے:- اور بڑا دروازہ کے پاس ان کے ڈھیر لگ گئے۔ محل شاہی میں جتنی شراب بھی وہ سب پھینک دی گئی۔ برنی کا بیان ہے کہ بڑاؤں دروازے میں اس قدر شراب پھینکی گئی تھی کہ کچھ پیدا ہو گئی تھی۔

۱۔ خزائن الفتوح مطبوعہ علی گڑھ ص ۱۹-۱۸ سے خزائن الفتوح ص ۲۰۔
۲۔ ”گبنی بفتح با و سکون کاف فارسی۔ نوع از شراب باشد کہ آن را با عربی بنید خوانند.....
۳۔ رہا پائے فارسی یعنی گبنی نیز بہ نظر آمدہ “
صائب لکھتا ہے ۴۔ مست گشتم ز جرہ گبنی + شد خراجم ز بھنگ مستغنی
۵۔ تاریخ فیروز شاہی ص ۲۸۴ سے تاریخ فیروز شاہی ص ۲۸۳
۶۔ تاریخ فیروز شاہی ص ۲۸۳ سے

امراء کو حکم دیا گیا کہ وہ ہاتھیوں پر میٹھ کر شہر کے بازاروں، سڑکوں اور محلوں میں شراب نوشی کے انسداد کی منادی کریں۔ برنی نے لکھا ہے کہ اس حکم کا اثر یہ ہوا کہ جو لوگ "حیادار" تھے انہوں نے اس کے بعد شراب پینا بند کر دیا۔ جو لوگ "بد نفس" اور "بے شرم" تھے انہوں نے اپنے گھروں میں بھینٹیاں کھول لیں اور پوشیدہ طور پر تجارت کرنے لگے۔ سلطان نے ایسے لوگوں کو عبرتناک سزائیں دیں۔

زانی لوگوں کے بعض گروہوں کو جو "اصحاب اباحت" کے نام سے مشہور تھے سلطان نے قطعاً نیست و نابود کر دیا۔ اصحاب اباحت کے متعلق پر دفسیر محمد عبید صاحب کا خیال ہے کہ ان لوگوں سے مراد قرامطہ، اسمعیلی اور دیگر مرتد شیعہ طبقہ مقصود ہیں۔

امیر خسرو سلطان علاء الدین کی دینداری کی تعریف کرتے ہوئے لکھتے ہیں —

”باز از آسنا کہ کمال دین داری این معین	پھر جب کہ اس بدو کار شریعت کے کمال
شریعت جنگلی اصحاب اباحت را احضار	دینداری نے تمام اصحاب اباحت کو
فرمود، دستخوصان صادق را برائیسان	ہوایا اور سچے جاسوس اپنے متعین کر دو
گماشت تا ہر یک را پیش جہتند، وازوے	توان میں سے ہر ایک کو دربار میں بلاوا اور
تفتیش کردند۔	ان کی تفتیش کی۔

سلطان نے درستی اخلاق کے لئے یہ قدم کن جذبات و مقاصد کے ماتحت اٹھایا تھا؟ اس سلسلہ میں اس کے ذہنی محرکات کا تجزیہ کرنا مشکل ہے لیکن اگر برنی کے ایک بیان پر یقین کیا جاسکتا ہے تو اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اس مسئلہ میں مذہبی جذبات بھی شامل تھے جیسا کہ پہلے گذر چکا ہے

لہ خزائن فیروز شاہی۔ ص ۲۸۶ - ۲۸۵ لہ خزائن الفتوح۔ ص ۲۱ لہ۔ *Case of*

لہ خزائن الفتوح۔ 3. 71. 12. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. 21. 22. 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29. 30. 31. 32. 33. 34. 35. 36. 37. 38. 39. 40. 41. 42. 43. 44. 45. 46. 47. 48. 49. 50. 51. 52. 53. 54. 55. 56. 57. 58. 59. 60. 61. 62. 63. 64. 65. 66. 67. 68. 69. 70. 71. 72. 73. 74. 75. 76. 77. 78. 79. 80. 81. 82. 83. 84. 85. 86. 87. 88. 89. 90. 91. 92. 93. 94. 95. 96. 97. 98. 99. 100.

اس نے قاضی منیت سے اپنی گفتگو میں کہا تھا کہ ”میں خدا تعالیٰ سے اپنی مناجات میں کہتا ہوں کہ کسی چور یا زانی یا شراب خوار نے میرا کیا بگاڑا ہے جو میں اس کو سزا دوں۔ اس کے باوجود میں جو اس کو سزا دیتا ہوں تو صرف پیغمبروں کے نقش قدم پر چلنے کی غرض سے دیتا ہوں!

سلطان علاء الدین خلجی، امیر خسروؒ کی نظر میں | حضرت امیر خسروؒ کا، سلطان یلین کے زمانہ سے لے کر سلطان غیاث الدین تغلق کے عہد تک ہمیشہ کسی نہ کسی دربار سے تعلق رہا ہے اگر ایک طرف ملک بھجو، شہزادہ محمد، حاتم خاں کی تعریف میں انھوں نے قصیدے کہے ہیں تو دوسری طرف سلطان جلال الدین، علاء الدین خلجی، مبارک خلجی اور غیاث الدین تغلق کے دربار کبھی ان کے قصیدوں سے گونج اٹھے تھے۔ ان سب قصیدوں کا اگر مقابلہ کیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ علاء الدین کی شان میں جو قصائد انھوں نے لکھے ہیں ان میں سب سے زیادہ جوش، جذبہ اور جان ہے اور اس کی ایک وجہ ہے۔ اب تک ان کے ممدوح کسی غیر معمولی قابلیت کے مالک نہ تھے۔ علاء الدین جب تخت پر آیا تو انھوں نے محسوس کیا کہ حقیقت میں تعریف کا مستحق بادشاہ تخت پر آگیا ہے۔ پروفیسر محمد حبیب صاحب نے لکھا ہے —

”علاء الدین خلجی کے آتے ہی ایک حقیقی ہیرو اسٹیج پر آگیا۔ اور امیر خسرو نے ایک

شاعر کی سچی تیز نگاہی کے ساتھ منافقت کو دور کر کے حقیقت کو اختیار کر لیا

اور پھر ایسے قصائد لکھے جو اس سے پہلے کبھی نہیں لکھے تھے۔“

امیر خسروؒ نے اپنی مثنویوں میں سلطان علاء الدین خلجی کی مذہبی دلچسپیوں کا نہایت بلند

آہنگی سے ذکر کیا ہے۔ ”مجنوں یلی“ میں سلطان کے متعلق لکھتے ہیں کہ

”امیر خسرو“۔ از پروفیسر محمد حبیب (علی گڑھ) نے ”مجنوں یلی“ پر تصحیح ذاب حبیب الرحمن

خاں شیروانی۔ (علی گڑھ) ص ۱۵۔

سینہ اش صدقِ دُرِ الہی سگمشِ محکبِ عیارِ شاہی
ایک اور شعر ہے

دینِ راعلشِ عمارِ خواب محرابی ادبِ پناہِ محراب
”آئینہ سکندری“ کے دو شعر ملاحظہ ہوں

محمد جہا نگیر حیدر مصاف چراغِ بوزِ حقِ افسردختہ
کہ از پیش او پس خرد کوہِ قاف عدورا بہ پروانگی سوختہ
”مطلع الاوزار میں لکھتے ہیں

شاہِ محمد کہ بتا بیدرائے کرد قوی شرع رسولِ خدائے

پہر ایک جگہ کہتے ہیں کہ قاعدہ ملک تو بنیاد ہیں

اسی مثنوی میں ایک جگہ سلطان کو ایسا پناہ کہتے ہیں

”شیریں و خسرو“ میں سلطان علاء الدین کے متعلق لکھتے ہیں

رمنائے حق بہ تیلے خسریہ دعائے را با قلمی خسریہ
رہ دین بس کرد جبار مساندہ سلاخِ غازیان بیکار مساندہ

”دولانی“ میں کہتے ہیں

علائے دین و دنیا شاہ والا بقدرتِ نائبِ ایزد تعالیٰ
چو انصافِ عمرِ صفتش شنیدہ ز ایامِ عمر سوششِ دویدہ

”عجز لیلی“ ص ۱۷۔ محرابی نوے است از تمشیر سے ”آئینہ سکندری“ یہ تصحیح مولانا سعید احمد

فاروقی (ملیک گڑھ) ص ۱۳ سے ”مطلع الاوزار“ یہ تصحیح مقصدی خان شیردانی (ملی گڑھ) ص ۲۲ سے

مطلع الاوزار“ ص ۲۸۔۲۷ سے ”شیریں و خسرو“ تصحیح حاجی احمد علیاں اسیر (ملیک گڑھ) ص ۱۲ سے ”دولانی“ یہ

یہ تصحیح رشید احمد انصاری (ملیک گڑھ) ص ۱۹۔۱۷

”خزان الفتوح“ میں لکھتے ہیں۔

”اثرے از ساز جہاننداری این خلیفہ“
 محمد نام، ابو بکر صدق، عمر عدل، نیرباز
 گویم کہ عثمان دار آیات رحمت رحمانی
 راد جلد مصحف وجود چگونہ جمع آوردہ
 است و علی کردار ابواب علم راد مدنیۃ
 الاسلام دہلی بکلید احسان رچہ نظر باز
 کشادہ و این مصر جامع را از کف دجلہ
 فیض بچہ آب روشنی بغداد دادہ، در ایات
 عباسی کہ از اتقان واقعات گراں خورد
 شکستہ بود بعلامات خلافت خویش
 برقا مدہ عدل از سر بر پائے کردہ، و
 عرصہ ممالک آفاق را از ارشاد رائے
 رشید بر چہ طریق ماحول گردانیدہ اور
 چھچھد امور چہ ذوق المستنصر باللہ المستعصم
 بیوتا بودہ“

یہ خلیفہ جو کہ محمد نام رکھتا تھا اور جو حضرت
 ابو بکر کا سامدق اور حضرت عمر کا عدل
 رکھتا تھا اُس کے کارنامہ بیان کرنا ہوں کہ
 میں سے ایک کارنامہ بیان کرنا ہوں کہ
 حضرت عثمان کی طرح اُس نے
 خدادندی رحمت کی نشانیوں کو مصحف
 وجود کی جلد میں کس طرح جمع کر دیا ہے اور
 حضرت علی کی مانند علم کے دروازوں کو
 مدینۃ الاسلام دہلی میں کس طرح احسان
 کی کنجی سے کھول دیا ہے اور اس بڑے
 شہر کو فیض کے دجلہ کے پانی سے کس
 طرح بغداد کی سی روشنی بخش دی۔ اور
 عباسی جھنڈے جو کہ سخت قسم کے واقعات
 کے پیش آنے کی وجہ سے سرنگوں ہو گئے تھے
 ان کو کس طرح پورا اپنی خلافت کی نشانیوں
 سے عدل کے ستون پر قائم کر دیا ہے اور
 تمام دنیا کے ممالک کو اپنی پینہ اور صحیح

رائے سے ماحول ارتقاء کے طریق پر ڈالیا ہے۔ حوام کے معاملات میں وہ کس طرح المستنصر باللہ اور المستعصم بنا ہوا ہے۔

۱۷ ”خزان الفتوح“۔ (علی گڑھ)۔ ص ۲۷

سلطان علاء الدین خلجی، امیر حسن علاء سنجری کی نظر میں | ” دستور صادقاً ارادت“ یعنی ”فوائد الغوائد“ کے مرتب خواجہ امیر حسن علاء سنجری، علاء الدین خلجی کے عہد کے مشہور شاعر اور بزرگ تھے۔ اپنے زمانہ میں ”سعدی ہند“ کے خطاب سے یاد کئے جاتے تھے۔ قناعت اور علاقائی دنیا سے تجرد و تفرود کی زندگی بسر کرتے تھے۔ برنی کا بیان ہے کہ میں نے ان اوصاف میں ان جیسے کم لوگ دیکھے ہیں“

ان کی زندگی میں کئی خاندان حکمراں ہوئے۔ اور بعض بادشاہ ان میں شعر و سخن کے دل دادہ اور فدائی تھے۔ مگر وہ ان سب درباروں سے علیحدہ رہ بچے لیکن سلطان علاء الدین کے عہد میں انھوں نے خوب قصیدے کہے اور سلطان کی نہایت بلند آہنگی سے مدح و ثنا کی۔ گو مبالغہ آرائی قصیدے کی جان ہے لیکن اس کے معنی یہ نہیں کہ حقیقت نگاری اور تصدیق نگاری میں تضاد ہے۔ امیر حسن کے قصائد اگر ذرا گہری نظر سے مطالعہ کئے جائیں تو مبالغہ کے پردے اٹھتے ہوئے معلوم ہونے لگتے ہیں اور سلطان کے اصلی خط و حال نمایاں ہو جاتے ہیں۔ خود امیر

حسن کا فرمان ہے

تو سخن سنجیدہ می گوئی و لعل مدح تو ہرگز اندر بچہ اندیشہ نتواں برکشید

قصیدہ گوئی ہمیشہ کوشش یہ ہوتی ہے کہ اپنے ممدوح کے ان اوصاف کو بیان کرے جن سے وہ زیادہ سے زیادہ خوش ہو سکے اور جو اس کے رجحانات کی صحیح ترجمانی کرتے ہوں۔ امیر حسن کے قصائد اٹھاسیے۔ جگہ جگہ بادشاہ کی ”دین واری“ اور ”دین پروری“ کی تعریف ہے۔ ”دین پناہ“ اور ”دین پرور“ کے لقب سے ایک جگہ نہیں متعدد جگہ بادشاہ کو خطاب کیا ہے۔ اس سلسلہ کے

۱۰ ”وہیں فوائد الغوائد، دستور صادقاً ارادت شدہ است“ برنی کے تاریخ فیروز شاہی ۱۰۷۰ء دیوان

حسن سنجری (مطبوعہ حیدرآباد) مقدمہ ص ۶۳ ۱۰ دیوان حسن سنجری ص ۸۲

کچھ اشعار ملاحظہ ہوں

- علاء الدین والدین محمد شاہ دین پرور
 (ص ۴۵۳) کہ از الطاف غیبی انچہ ادخواہد ہماں باوا
- دست فلک چو رکشد بیدق صبحگاہ را
 روح امیں دعا کند دولت پادشاہ را
 شاہ جہاں علاء الدین کو مست پناہ دین حق
 (ص ۴۵۵) عصمتِ حق پناہ با دینِ شہ دین پناہ را
- تو دینِ خدا کے را نگہباں تاسید خدا نگاہبانت
 (ص ۴۶۷) خدا یگان زمین وزساں محمد شاہ
- کہ کار دین محمد با اعتقاد کند
 (ص ۴۷۲) یارب ہمہ جہاں مدد عمر شاہ باد
- اسلام در پناہ شہ دین پناہ باد
 (ص ۴۷۵) اے توشہ دین پناہ ددین تو آورد پشت
- عصمت پروردگاہ پشت پناہ تو باد
 (ص ۴۷۸) شاہ ماچوں ملت حق را کند پشتی بعدل
- می سزود گرفت غیش پر پشینیباں شود
 (ص ۴۸۲) دین حق را چو نگہباں دیکو دار می تو
- حق ہمہ جائے نگہدار و نگہباں تو
 (ص ۴۹۱) ثبات ملت منک انبعاث او باوا بقا کو دست کہ اسلام را مدار کند
 (ص ۴۹۴)

- ۷ زرخش علاء الدین بردیا و دیں محافظ
 دیں را بگفت دارد دنیا ببطا بخشد (ص ۲۸۵)
- ۷ کرہا کردتی درتی سلطان مسلمانان
 حقیقت شد کہ اور اور مسلمان ہی ہاید
- ۷ فراہم ہی کنڈاز فضل یزداں کار ملک دیں
 بے این کار ہا از فضل یزدانی ہی ہاید (ص ۲۸۵)
- ۷ دل پاکت کہ اماں بخش مسلمانانت
 چوں دل شہ پنے دیں مسلمان ہی ہاید (ص ۲۸۵)
- ۷ اکنونکہ دین حق زور تو سد گرفت
 چوں ددر حسیر خدمت ملکیت مدید ہاید (ص ۲۸۸)
- ۷ اے توشہ دیں پناہ دیں بتوا فرودہ است
 عصمت پروردگار پشت و پناہ تو ہاید (ص ۲۹۰)
- ۷ سرشاہاں مدار و ہر دورے ملک پشت ہیں
 علاء الدین والدنیا محمد شاہ دیں پرورد
 مبارک روئے دفرخ رائے دگر دلی بخت و دیر کف
 مخالف سوزد شرع اندوز دیں افزود دیں گستر (ص ۲۹۸)
- ۷ سلطان علاء دولت و دیں کو عسلو او
 اسلام و شرع آسندہ ہر روز پیش پیش (ص ۵۰۱)
- ۷ سلطان علاء دینا دیں آنکہ دین حق + در سایہ سزوق او کرد جائے بخشش (ص ۵۰۴)

- علاء الدین والدینیا محمد شاہ وین برہنہ ۵
- کہ سلطان سلاطین است و برہنہ بنی آدم (ص ۵۰۸)
- پناہ جلا اسلام و پشت زمرة المیاں ۵
- مدار ملت احمد مراد خلقت آدم
- خدا یگان سلاطین علائے دین محمد
- کشیدہ دائرہ عدل گر در مرکز عالم (ص ۵۱۷)
- سلطان علائے دولت و دین خاصہ خدا ۵
- ہرچہ از خدائے خواستہ دادہ خدا تمام (ص ۵۲۱)
- اکونکہ دین حق ز در تو مسدود گرفت ۵
- چوں دور چرخ مدت ملکیت مدید باد (ص ۲۸۸)
- ہزار شکر کہ می پروریم حباں در ناز ۵
- بزیر را بیت اسلام پرور سلطان (ص ۵۲۵)
- انچہ کہ کردی کند بہر بقائے دین حق ۵
- ہم بخدا اگر کند جز کرم خدا یگان (ص ۵۲۱)
- بنام ایزد زبے چتر شہ دین دار کز عظمت ۵
- پر جبریل را مانف سوادش چوں خط فرماں (ص ۲۹۲)
- اے پشت و پناہ امم و بازوئے خلقت ۵
- اے ویدہ اسلام و پسندیدہ سبحان (ص ۵۲۴)
- شاہان تو نگہ داشتہ تا حد دین ۵
- دین را تو نگہباں و نگہباں تو یزبان (ص ۵۳۴)

- ۵ بے بیچ شہر شہ بود اندر سپناہ حق
(ص ۵۳۹) زیراکہ ہست دین حق اندر اسان شاہ
- ۵ علاء الدین والد دنیا محمد شاہ دین پرور
(ص ۵۴۷) کہ ہست ازو سے وراثت عالمے را کار بکشادہ
- ۵ جاں بخشن علاء الدین سلطان جہاںگیر
(ص ۵۵۰) الحق شہ دین پرور و اسلام پناہی
- ۵ علاء الدین والد دنیا محمد شاہ دین پرور
(ص ۵۵۲) کہ از عدلش اساس شرع دار دستخت بناؤ کی
- ۵ خدا یگان سلاطین علائے دنیا دین
(ص ۵۵۶) مدار مملکت و بازوئے مسلمان
- سلطان کا نام علاء الدین محمد شاہ تھا۔ امیر حسن علاء سنجر کی نے اکثر قصائد میں رعایت
لفظی سے کام لے کر لکھا ہے کہ سلطان نے دین محمد کی بنیادیں رسول مقبول کی طرح استوار
کی ہیں۔ چند اشعار ملاحظہ ہوں
- ۵ نامش محمد است محمد صفت بہ ہیں
(ص ۲) دین راز دال دولت اوشد مدار با
- ۵ محمد سے کہ ہم از بہر دین و ہم نامش
(ص ۲۸۱) چہ لشکرے ز عرب تا عجم یرون آمد
- ۵ ابوالمظفر شاہ جہاں محمد شاہ
(ص ۲۸۲) کہ چون محمد مقصود ہست و چار آمد

- محمد آشکارا کر دین حق بنام ایزد ۵
- کنفی دوعہد ہم نامش شد این دین آشکارا تر (ص ۴۹۶)
- ابوالمظفر خاص خدا محمد شاہ ۵
- پناہ ملت و پشت ہدی محمد وار (ص ۵۰۰)
- محمد ست محمد صفت بنام ایزد ۵
- پو خضر از رخ شادی در مبارک نال (ص ۵۰۶)
- سدا ملت و پشت ہدی محمد شاہ ۵
- کہ ہست ہم پو محمد پناہ اہل اسم (ص ۵۱۷)
- جگہ جگہ سلطان کی "اسلام پروری" اور "قاعدہ دین" کی باندی کی تعریف کرتے ہیں ۵
- ہزار نک کہ می پروریم جاں در ناز بزرگدایت اسلام پرورد سلطان (ص ۵۵۵)
- ہمیشہ قاعدہ دین بر دقوی باد بنور روح محمد حق روح امین (ص ۵۳۱)
- روئے عروس دین محمد یافت نال از جہر شہ خداش برافزود حال نو (ص ۵۳۵)
- شرح بنیادین حق نشود بنا کھو فر یافت بعہد مصطفیٰ باز بروز نگاراد (ص ۵۳۷)
- شاہ جہاں محمد شرح محمد لیست اندر پناہ مملکت جاوداں شاہ (ص ۵۳۸)
- سر سہہ خلفائے امم محمد آنک کہ دین پاک محمد بد گرفت پناہ (ص ۵۴۶)
- ایک جگہ قسم کھا کر یقین دلانے ہیں ۵
- سجان جہاں سماں نورم سو گند کز دست بر سہہ اسلام منت جاتی (ص ۵۵۵)

(باقی آئندہ)